

学思想 强党性 重实践 建新功
传承弘扬“四下基层”优良传统

传承弘扬闽南文化精粹 打磨提升优秀文艺作品

市领导调研高甲戏发展情况

本报讯(记者陈智勇)昨日,市委常委、宣传部部长、统战部副部长林霖深入泉州市高甲戏传承中心开展调查研究工作,推动泉州文化事业繁荣发展。

市领导参观了泉州高甲戏发展历史和成果展览,观看了高甲戏精彩片段,并听取了泉州市高甲戏传承中心《围头新娘》创排和巡演情况汇报,充分肯定了该中心为全市文艺繁荣发展作出的积极贡献,还就进一步加强文艺精品创作特别是做好《围头新娘》的打磨提升作了具体指导。

市领导指出,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,精准定位,坚定剧目《围头新娘》发展目标,全力冲刺第十七届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖;要精心打磨,提升剧目的思想性、时代性和艺术性,增强对党和人民的感情解读,把以人民为中心的创作理念渗透到故事的选取、情节的铺展、艺术的渲染中,融入反映新时代的内容,汇集闽南文化精华,讲好两岸融合发展故事;要着眼激发共鸣、形成共振,加强形象塑造和艺术加工,把感人肺腑的故事、奋发进取的精神,注入文艺作品的细节中,写进人民群众的心坎里,不断增强剧目的感染力影响力。

集思广益探讨 构建生育友好环境

“泉州市人口与家庭发展现状调研与研究”政协委员沙龙举办

本报讯(记者陈凌鹭)“完善‘一老一小’照护体系,缓解年轻人不愿生、不敢生问题”“坚持普惠公益,多元化办托,重点打造‘十五分钟托育圈’”“强化生育政策宣传,加快构建生育友好环境。”“把年轻父母从各个环节的巨大压力中解放出来,才能真正释放生育动能。”……

14日,市政协在德化县举办的“泉州市人口与家庭发展现状调研与研究”政协委员沙龙上,部分市政协委员以及市发改委、教育局、民政局、财政局等十多个部门相关负责人,围绕“我市人口与家庭发展”主题,针对青年“婚恋难”、生育意愿低迷、养育成本高等问题各抒己见、集思广益,共同为我市人口与家庭发展建言献策。

如何加大县市级生育服务保障体系建设,德化县做出了尝试。今年6月,德化县在全省率先出台优化生育政策促进人口长期均衡发展的若干措施,将婚恋、生育、养育、教育、住房、就业等一体考虑,制定5方面19条具体支持措施,县财政每年配套支持优化生育政策资金1000万元。相关措施实施取得明显成效,已为103户三孩家庭发放生育补贴103万元,优先照顾438户三孩家庭子女就近入学;改建3家托育试点项目,新增托位200个,新增公办幼儿园2—3岁幼儿全日托班3个;建立线上联谊“婚恋平台”,在两个社区邻里中心设立婚育咨询点。

人口与家庭是经济社会发展的重要支撑。今年,市政协人口环境资源委联合市计生协会、农工党泉州市委会,以“泉州市人口与家庭发展现状调研与研究”作为年度重点课题,成立课题组,依托高校专家团队通过问卷调查、实地访谈、座谈交流等形式开展调研,综合分析我市人口与家庭发展现状趋势,针对重点人群的生产、养育、教育等政策保障体系建设以及人口工作存在的薄弱环节等问题,提出深化生育服务管理改革、提高妇幼健康和优生优育服务水平、健全婴幼儿照护服务保障体系、加快构建生育友好环境、保障计划生育家庭权益、积极应对人口老龄化等工作建议。

强化业务培训 提升服务能力

全市乡镇(街道)退役军人服务站负责人培训班举行

本报讯(记者林书修 通讯员黄亚松)日前,2023年泉州市乡镇(街道)退役军人服务站负责人培训班在丰泽区举行。全市各县(市、区)退役军人服务中心、乡镇(街道)退役军人服务站的负责人全覆盖参与培训。

据介绍,本次培训旨在进一步深化退役军人服务保障领域相关政策、标准和业务知识的学习,加强各级退役军人服务中心(站)之间的经验交流和重点难点问题分析研讨,不断提高退役军人服务队伍综合素质和服务保障工作整体水平。培训课程主要围绕退役军人思想政治和权益维护、退役军人服务保障体系、退役军人事务员新职业试点、信息化建设、建档立卡、优待抚恤、烈士纪念设施管护等各项业务进行,邀请了国家退役军人服务中心、省退役军人事务厅及市委退役军人事务工作领导小组成员单位相关业务人员前来讲授。

南安:今年增资扩产完成超百亿元投资

(上接第一版)

建设园区“阵地” 鼓励“出村入园”

产业生态需要龙头引领,也离不开中小微企业产业链协同共赢。为进一步促进产城人文融合,南安聚焦主导产业集群升级需求,通过建设标准化产业园区“主阵地”,鼓励企业“出村入园”,为企业增资扩产提供空间。

九牧高端定制产业园已于年初投产,未来将实现定制生态配套产业年产值50亿元目标,提供5000个就业岗位,是南安引导龙头企业盘活低效用地增资扩产的典型项目之一。在盘活资源方面,南安还引入国企助力,帮助闲置用地腾笼换鸟。此前恒发纸业借助国企之力接手其他企业的闲置用地建设数字化产业园,亩均税收由1.2万元提升至13.9万元,该做法被省自然资源厅列为城镇低效工业用地再开发试点工作典型经验。

园区建得好只是第一步,运营得当方能达到强链补链成效。为吸引企业入园,南安拿出单家最高200万元的补助政策,联动U谷南安智能园便得益于此。目前该园区招商率已达87.5%,正式签约企业69家,多数来自于“出村入园”企业,其中有55家来自南安及泉州其他地方,涉及电子信息、仪器仪表、机械装备及新能源产业。园区管理需要久久为功,南安率先出台相关管理办法,未来将逐步实现工业园区“一园一业委会”管理模式。自泉州市工业(产业)园区标准化建设工作启动以来,南安市已建成标准化厂房面积315万平方米,盘活低效用地,为龙头企业提供升级空间;今年以来已完成招商面积188.49万平方米,全面助力中小企业踏上规范赛道。



利昌集团新项目投产后将进一步站稳市场龙头,引领加强产业上下游协作。

“政策+服务” 给足发展底气

“企业发展有任何需要,政府总能第一时间给予协调助力。”吕达民接受采访时说,新旧产业并驾齐驱的背后离不开当地政府接二连三的政策支持及贴心服务。

近年来,南安持续发挥“人企三员”“早午晚餐”工作机制,从不同产业升级诉求出发,精准出台护企助企发展政策,给予企业投资壮大的底气。今年以来,南安先后出台民营经济高质量发展“89条”、鼓励企业入园“4条”、扶持石材企业龙头企业“5条”等政策文件,点对点建立足提高政策的适用性、针对性、可操作性。为进一步提升企业增资扩产持续升级的

信心,持续优化营商环境,南安创新出台“四好四更优”22条政策,以融资贷款接续、要素供给保障、办事审批服务、执法监管态度“四好”亲商惠商助商,以产业配套、创新生态、市场环境、企业家队伍“四更优”安商护商兴商,全面激发民营经济内生动力;对标石材企业反映的升级痛点诉求,陆续出台《南安市扶持石材产业龙头企业做大做强若干措施》《南安市推广运用石材线锯促进石材企业增产增效的若干措施》等政策,助力解决增资扩产痛点,帮助企业提高技改积极性。

“政策出台前要了解业界升级需求,政

策出台后更要紧跟服务,打通政策落地、项目上马的‘最后一米’。”南安市工信局相关负责人介绍说,南安特别成立推动企业增资扩产工作服务专班,主动靠前跟踪协调,协助企业办理开工前期手续,紧盯已开工重点工业投资项目进度,帮助解决影响建设、阻碍推进的用地等要素保障问题,助力项目早投产、企业早受益。除了服务好签约落地项目之外,南安还做足项目梯次培育工作,积极挖掘企业的升级诉求,及时提供资源对接支持,目前已帮助建材家居、水暖厨卫等传统企业制定实施了技术改造行动计划,为项目入库提供精准引导。



晋江出台失独家庭养老服务政策

为失独老人撑起一片晴空

协会联合晋江市民政局、泉州市医疗保障局晋江分局结合主题教育活动,对计生特殊人群尤其是失能、半失能对象的养老问题,出台失独家庭养老服务政策。

此次政策主要聚焦失独家庭中的特困对象、失能对象。其中,符合“特困人员认定”标准的失独家庭夫妇,入住费用由晋江市财政兜底,享受免费入住养老机构福利。尚不符合“特困人员认定”标准的,同样可提出申请。经备案后,可按照特困集中供养标准办理入住。

“目前,特困人员入住养老机构的标准分为3种。如果能够自理,每月费用为2049元;如果老人不能自理,养老机构将根据能力评估结果提供半护理服务,每月

2490元,或者全护理服务,每月3225元。”晋江市民政局养老科负责人解释,所有失独家庭中的老人都可按此标准执行。相较市场价格,此部分人员每月可享1000—3000元的价格优惠。

值得一提的是,失独家庭夫妇若参保长护险,且被评定为中度或重度失能的,可在享受长护险基本待遇的基础上,按照“一事一议”给予帮扶。“举个例子,假设失独老人是重度失能(5级),入住养老机构每月所需缴费3225元。那么,我们会根据

失能标准,给予每月1500元的报销,剩下的费用均由长护险精准帮扶政策兜底。也就是说,失独老人无须支付任何费用,可免费入住养老机构。”泉州市医保局晋江分局相关负责人介绍。

下阶段,晋江市计生协会还将对晋江市全市失独家庭进行摸底调查,积极动员失独家庭夫妇尤其是失能半失能对象入住养老机构,帮助有意愿的失独家庭夫妇办理相关手续,实现失独家庭老有所养的服务目标。□本报记者许雅玲 通讯员庄树川



兴建体育馆 利民增村财

眼下,在石狮市永宁镇西偏村,宝盖山体育馆正在抓紧结构施工。该体育馆占地约15亩,设置有游泳馆、篮球馆、瑜伽馆、网球场、足球场、健身房、羽毛球馆、乒乓球馆等场馆。此外,还有部分为公共服务区。项目由西偏村投资建设,建设资金3200多万元。建成投用后,可完善镇村两级健身设施,并将为西偏村每年增收村财约350万元。整个项目预计明年1月前可完工。(李荣鑫 摄)

排水系统“微改造” 破解雨天“行路难”

本报讯(通讯员叶雅琪 记者陈淑华)“只要下雨,这个地方必定积水,有时候雨势一大,得蹚水过马路。现在改造好了,我们再也不用担心积水问题了!”近日,家住国道324线北迎宾路段华大法花美路口附近的刘大爷开心地说道。

国道324线华大学生街路口、火烧桥下人行道路口、嘉琳广场、通源街路口、漳泉肖线铁路桥下,这四处积水点由于地势低洼且排水管径不足,加上存在雨污合流等情况,一遇强降雨,周边雨水瞬时大量涌入,极易发生内涝现象。为进一步为群众办实事、解民忧,市公路事业发展中心直属分中心今年下半年着手整治这四处积水隐患,对排水系统进行“微改造”,提升公路排涝能力。

经过多次现场踏勘、排查,市公路事业发展中心直属分中心按照“一点一策”原则,因地制宜为各个积水点制定完善改造的方案。比如华大学生街路口积水点,改造时增加14个雨水篦子,还增设管径500毫米、长度约120米的雨水管道,减轻原来管道的压力,全力破解排水难题。

目前,四处易积水点已全部整治完成,困扰群众雨天“行路难”的问题得以解决。接下来,市公路事业发展中心直属分中心将持续聚焦民之所需,从细处着眼,从实处着力,为群众提供更加安全、通畅、便捷的出行之路。

中央第一生态环境保护督察组向福建省转办第二批群众信访举报件涉及泉州市34件

本报讯(记者谢曦)12月14日,中央第一生态环境保护督察组向福建省转办第二批群众信访举报件涉及泉州市34件。从生态环境问题类型来看,涉及水4件、大气6件、噪声4件、土壤2件、生态15件、其他污染3件。从区域分布上看,

洛江1件、石狮1件、晋江7件、南安13件、惠安1件、安溪6件、永春1件、德化1件、泉州台商投资区3件。所有举报件均已及时转交相关县(市、区)或市直部门办理。

截至12月13日,对中央第一生态环境督察组向福建省移交的第二批群众信访举报件涉及泉州市27件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。根据督察要求,群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表在报纸、网站等媒体上公布。

扫描二维码查看中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第十二批)

